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Losungsschliissel
LESEVERSTEHEN
Alternative Medizin

bei

nichts

Fillen

gehort

voraus

Schmerzen / Beschwerden

bedeutet

denselben /gleichen

eingeteilt / geteilt

unterscheidet

. heilbaren / behandelbaren
. iber

. treten

. neben /auller

. wurde

. Regel



C1 Allgemeinsprache Deutsch - Losungsschliissel

Korallen im Roten Meer trotzen dem Klimawandel

Aufgabe 1
0. 2 3. | 4
D E B F
Aufgabe 2
LEITPUNKTE NOTIZEN
Im Golf von Akaba sind die Korallen
0. bunt

Die Korallenriffe dienen den
Meerestieren.....

5. als / zum Versteck

Ursache der Korallenbleiche:

6. der Verzicht der Korallen auf
Algenverzehr wegen der (Algen)gifte

Methode der Untersuchungen:

7. Simulation kiinftiger Bedingungen im
Roten Meer

Die natiirliche Selektion, die zur
Hitzetoleranz fiihrte, vollzog sich.....

8. wihrend Generationen / tiber
Generationen hinweg

Eine Ursache der Gefdhrdung des
vielfiltigen Okosystems im Golf von
Akaba:

9. die Umweltverschmutzung /eine nicht
nachhaltige Entwicklung der stiddtischen
Kiistengebiete

Mahnung der Forscher:

10. ohne Schutz werden die Korallenriffe
verschwinden
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SCHREIBEN

Musterbriefe
Aufgabe 1

Ich mochte Thren Artikel zur gleichgeschlechtlichen Erziehung kommentieren und meine
Standpunkte darlegen.

Meiner Meinung nach konnen Kinder in gleichgeschlechtlichen Schulen leichter
Freundschaften schlieBen. Dariiber hinaus konnen spezielle Themen eingefiihrt werden (z. B.
Nihen fiir Madchen, Holzarbeiten fiir Jungen).

Andererseits macht es keinen Sinn, Jungen und Médchen zu trennen, weil sie im Grof3en und
Ganzen die gleiche Bildung erhalten miissen.

In einer gemischten Schule konnen die Schiiler ein breiteres Spektrum an Menschen
kennenlernen. Sie lernen, Kontakte zu kniipfen und mit dem anderen Geschlecht
zusammenzuarbeiten.

Der am weitesten verbreitete Schultyp in Ungarn ist die gemischte Schule. Es gibt
Grundschulen (fiir das Alter von 6 bis 14 Jahren) und weiterfiihrende Schulen (Berufsschulen
oder Gymnasien) (fiir das Alter von 14 bis 19 Jahren).

Meine Meinung zu diesem Thema ist, dass das Konzept gleichgeschlechtlicher Schulen
veraltet und fiir das 21. Jahrhundert zu konservativ ist.

(139 Worter)
Aufgabe 2

Ihren Artikel {iber Greta Thunberg und ihre gleichgesinnten jungen Umweltaktivisten habe
ich sehr interessant gefunden.

Ich bin besonders von ihren Aktivititen beeindruckt, da sie trotz ihrer Jugend eine so
ernsthafte Denkweise haben. Und nicht nur ihr Denken ist sehr faszinierend, sondern auch ihr
entschlossener Aktivismus. Sie organisieren tatsdchlich Demonstrationen, nehmen an
Versammlungen und Konferenzen fiir Erwachsene und sogar fiir Politiker teil. Sie mochten
nicht darauf warten, dass Erwachsene handeln, da sie sehen, dass Erwachsene oft falsche
Versprechungen machen, die von ihren eigenen finanziellen Interessen beeinflusst werden.
Ungarische Schiiler und Studenten haben bisher keinen so starken Aktivismus gezeigt, aber
unter der Anleitung ihrer Eltern und Lehrer fithren sie in ihren ortlichen Gemeinden einige
niitzliche Umweltaktivititen durch, wie zum Beispiel das Aufrdumen in der Umgebung, die
Miilltrennung und die Kompostierung. Einige der eher passiven Jugendlichen hingegen
sprechen von ihrer Angst vor der Zukunft, zum Beispiel vor dem Klimawandel, und haben
keine Hoffnung auf eine lebenswerte Zukunft. Aber es gibt auch fiir sie ein groBes
Entwicklungspotenzial, indem sie sich solchen Gruppen anschlieBen, die den Prinzipien des
Umweltschutzes verpflichtet sind. Dadurch kann auch ihre Motivation gesteigert werden und
sie konnen tatkréftig etwas im Bereich Umweltschutz unternehmen.

(192 Worter)
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HORVERSTEHEN
Aufgabe 1
AUSSAGEN R/F
0. | Im Text geht es um die Riicknahmepflicht fiir Elektrogeriite. R
1 Obwohl das einfache Wegwerfen der Gerite verboten ist, R
~ | landen viele davon im Hausmiill.
2 Durch das neue Gesetz verwirklicht die Bundesregierung die R

EU-Vorschriften.
3 Das geplante Gesetz iiber die Riicknahmepflicht gilt fiir alle R

Elektrogeschifte.

4 Eine Bedingung fiir die Riicknahme der Altgerite ist der =
~ | Kauf eines neuen Gerites.

5 Jedes Elektrogerdt muss unabhiangig von seiner Grof3e =
~ | zuriickgenommen werden.

6 Die Online-Héndler finden die geplante Regelung =
~ | ausschlieBlich aus der Sicht der Umwelt problematisch.

v Der Meinung der Griinen nach sollten auch der Bau und die R
~ | Reparatur der Geriite in Betracht gezogen werden.

8 Durch die neue Regelung kann auch das Elektroschrott- R

Recycling in Afrika eingeddmmt werden.




Aufgabe 2
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Worum geht es im Text? 0. um das Hochschulwesen in Kenia
o ) Hilfte der Bevolkerung ist unter 25 Jahren
X??&Eﬁﬁéf;ﬁﬁ;ﬁ%ﬁ;ﬁwl 0-10. |alt/ Anfang der 2000er-Jahre gab es eine
' Bildungsreform
Was ist fiir die Familien schwer zu 11 die Studiengebiihren
finanzieren? '
Warum nehmen viele Familien die das ist ein méglicher Ausweg aus der
finanziellen Schwierigkeiten in 12.  |Armut
Kauf?
Welche Unterstiitzung sind die Studienkredite / Stipendien
armen Studenten gerechtigt zu 13.
bekommen?
14 exklusive Abend-Studiengénge
Wie versuchen die Universititen . —
ihre leeren Kassen aufzufiillen? 15 mit kostenarmen Studiengéngen
(die Reihenfolge ist frei)
N Business-Administration, Journalismus,
;thcél(; eSr::})ldlengange werden 16. Humanities
Warum sind die angebotenen Sie entsprechen nicht (unbedingt) dem
o . 17. | Bedarf des Landes
Studiengidnge problematisch?
Warum ist es kostspielig, den Labore, Ausriistungsgegenstiande sind
. ! 18. | nicht billig
Ingenieurberuf zu studieren?
Warum ist die deutsche Regierung wirtschaftliches Interesse, die Region ist
daran interessiert, in Kenia zu 19.  |sehr dynamisch
helfen?
Was ist das grof3e Problem bei der 20 Keine praxisnahe Ausbildung

Ausbildung der Ingenieure?




